

中共华北水利水电大学水利学院委员会文件

水利党〔2019〕11号



关于开展向“时代楷模”余元君同志学习的通知

各党支部：

根据我院《关于印发〈水利学院“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案〉的通知》的意见和要求，在全党深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育之际，为大力弘扬“忠诚、干净、担当，科学、求实、创新”的水利精神，激发水利学院全体师生的责任感和使命感，把开展主题教育与学院特色紧密结合，学院要求全体师生党员深入学习和大力弘扬“时代楷模”余元君同志先进事迹。

现将有关事项通知如下：

一、学习内容

深入学习“时代楷模”余元君同志的先进事迹，准确把握余元君同志“守护好一江碧水的优秀共产党员”的典型定位，深入学习“时代楷模”余元君同志四个方面的优秀品质和崇高精神：不忘初心、牢记使命，矢志不渝守护一江碧水的忠诚品格；严谨务实、勇于创新，永葆创业激情的奋进状态；干净办事、清白为人，坚守廉洁底线的高尚情操；甘为人梯、培养青年，功成不必在我的精神境界。深刻领悟榜样精神，用身边事教育影响身边人，采取多种方式扩大教育效果，抓典型、树榜样，形成学先进、当先进的良好风尚。

二、时间安排

11月中旬至12月中旬。

三、学习要求

1. **扎实开展自学。**全体党员要加强自学，深刻学习榜样事迹，理解其核心要义和实践要求，推动学习往深里走、往实里走，确保取得实效。

2. **抓好支部学习教育。**以党支部作为主体，扎实开展学习教育，引导党员在榜样学习过程中与党章党规、习近平总书记系列讲话结合起来，与学习弘扬新时代水利精神结合起来，与主题教育专题研讨结合起来，充分发挥党支部的战斗堡垒作用，按照主题教育的总要求，切实做到守初心、担使命、找差

距、抓落实。以先进典型为镜，找差距、明不足，进一步明确努力方向，坚守初心、牢记使命。

3. 丰富学习形式。各支部以学习余元君同志的先进事迹为主题开展一次主题党日活动，集中学习相关资料，召开座谈会等方式，深入开展先进典型教育。引导党员干部悟初心、守初心、践初心，激发干事创业的精气神。

附件：“时代楷模”余元君同志的事迹简介

中共华北水利水电大学水利学院委员会

二〇一九年十一月十二日

附件

“时代楷模”余元君同志的事迹简介



余元君生前是湖南省水利厅副总工程师兼洞庭湖水利工程管理局总工程师。他不忘初心、牢记使命，从事水利工作 25 年，为根治洞庭湖水患倾尽一生；他严谨务实、勇于创新，科学统筹生态保护与治理开发，始终保持创业激情和奋进状态；他干净办事、清白为人，经手大量资金项目，从来不谋私利不徇私情；他甘为人梯、培养青年，以功成不必在我的精神境界，带出了一支专业化水利工作队伍。2019 年 1 月 19 日，因连续多日高负荷工作，殉职在水利工程施工现场，年仅 46 岁。

余元君：治水报国，八百里洞庭映初心

他生于洞庭、逝于洞庭，用一生守护洞庭。他年少时发誓学好水利造福家乡，25年来夙兴夜寐奔走在水利建设管理一线，46岁时倒在家乡的土地上。

这位以身许国的水利专家叫余元君，湖南省洞庭湖水利工程管理局原总工程师，共产党员。

恒如水

2019年1月19日，岳阳市君山区钱粮湖垸分洪闸工程的工地上，寒冷而泥泞。余元君一早来到这里，进行现场协调和技术指导。简单用过午餐，没有午休，在工棚主持调度会。

下午4点刚过，伴随一阵剧烈心绞痛，余元君倒在地上。不一会儿，他陷入昏迷。从来没有过“午休”的他，第一次在工作现场躺下，抢救无效，再也没有起来。

这是余元君生命的最后3天——

17日上午，长沙，工程评审；下午赶往岳阳华容县，验收工程；晚上开会至深夜。18日一早，赶往华容县禹山镇，协调蓄洪垸相关事宜；简单吃午餐，开会讨论至16时，又即赶往大通湖东垸分洪闸建设工地，工作至深夜。19日早上，到达生命最后一站——钱粮湖垸。……

这3天，浓缩了他的25年。

“1990年，适逢大旱，庄稼无收，深感中国农业之‘靠天’原始落后。我以优异成绩第一志愿考入天津大学水利

系水工专业，希望能为家乡有所贡献。”余元君在一份自述材料中，写下初心。

1994年，毕业前夕，他和室友聊起未来：“我志在专业技术，要当专家，解决工程技术难题。你去干三峡，我去搞洞庭，都是广阔天地。”彼时，洞庭湖十年九涝。他如愿进入湖南省水利系统，踏上了为理想奋斗的人生旅程。

万里长江，难在洞庭。从刚参加工作时的洪水治理，到近年来生态文明建设，洞庭湖治理这个世界性难题压在余元君和同事们的肩上。

攻坚克难没有捷径可走，加班熬夜、出差调研是他25年来的常态。

“工作25年，他至少有一半时间在洞庭湖度过。”湖南省洞工局局长沈新平说。

“在学习积累方面，我这个总工自愧不如，他整理出了上千个G的洞庭湖资料。”湖南省水利厅原总工程师张振全评价余元君是“行走的洞庭湖水利百科全书”。

余元君的微信朋友圈背景是湖南水利系统30多名青年考察洞庭湖的合影；他的QQ签名是“构建和谐健康美丽洞庭”。

善若水

“真没想到，余总工就这样走了。”1月19日晚，安乡县水利局洪道站站长资程得知余元君去世的消息，大声

痛哭。

他们相识于多年前一次水利工程施工图审查会。“当时，我拿着稿子不敢发言，余总工走过来拍拍我的肩膀，鼓励我要大胆自信。”

2013年，余元君到常德指导防汛。暴雨倾盆，他高烧到近40摄氏度，坚持防汛会商到夜里10点。资程哽咽地回忆：“散会后，我陪他打点滴到凌晨，第二天早上8点，他又准时出现在会商室。”

同事们回忆，“办公楼里熄灯最晚的经常是他那间”。出差本来就累，他还悉心照顾同事。洞工局工程处副处长杨湘隆介绍，多年来，按照住宿标准，余元君可以住单人间，但他考虑到司机辛苦，经常把单人间让给司机睡，自己和其他同事住一间。

“余总工是生活中最好打交道的人，却是我工作上最怕打交道的人。”湘阴县水务局的姚骞坦言。

余元君曾带队查勘一处污水自排闸，洞内污水横流、臭气熏天。同行人员劝他不要进去看了，他坚持认为没有调查就没有发言权，一头钻进漆黑的涵洞。等从几十米长的涵洞内走出来时，卷起裤脚，腿部已有大片红斑……

这些年来，他主持完成的《洞庭湖治理建设与管理适用文件汇编》，成为洞庭湖水利工程建设管理的“数据库”“指南书”；牵头开发了被誉为“千里眼”的洞庭湖区建设项目管理系统，受到水利部、湖南省纪委领导的肯定。

他撰写近 20 篇论文，在省部级刊物上发表，组织和参与多项科研项目，其中 1 项获省科技进步三等奖，2 项获省水利科技进步二等奖。

“这么多年来，因为他在，无论处理啥工程难题都不用担心。如今我们成长起来了，他却突然离开了。”时过半年，杨湘隆说起余元君，依然泪眼滂沱。

清似水

余元君去世后，妻子黄宇常常夜半惊醒。她悔恨不已：“我拉不住他啊，我经常劝他，说他工作不要这样发狠。”“他常对我和儿子说，做人必须要有成就感。只要有成就感，这一生就值。”环顾余元君 90 平方米的家，陈设简单，厨房墙角的瓷砖还掉了几块。

余元君的父母，还住在临澧县余市镇荆岗村。对家人的愧疚，余元君生前多次提及。家中兄弟姐妹 9 个，余元君排行第 7，是唯一一个上了大学、有公职的，其他都在务农或打工。

“他这么多兄弟姊妹，从来没找老家政府照顾他家一件事、安排一个人。”临澧县水利局原局长王卫红说。

侄儿余淼在余元君的鼓励下也选择读水利专业，大学毕业后找工作却没有得到叔叔任何举荐。

余元君的六姐夫是一个小包工头，但跟余元君一提做工程项目，余元君就连连摆手：“扯这个事，免谈。”

老家村支书想让他安排塘坝清淤的项目资金，也被他

一口回绝：“你按程序跟县里汇报，我这里没有‘后门’。”

“他主持了洞庭湖区数百个项目的技术评审和招标投标工作，经手的合同资金不下百亿元，没有一例举报和负面反映。”湖南省水利厅厅长颜学毛说。

但是，村里要修路，他二话不说从个人账户转出2万元。当获悉资金缺口达50万元后，又追加了3万元。

“我们怨过他，但更心疼他。”六姐余淑兰说。余元君走得干干净净。

问渠那得清如许，为有源头活水来——余元君的“源头活水”，是他作为一个共产党员、一个水利专家为民造福、知识报国的不变“初心”。

详细事迹（网址）：<http://www.wenming.cn/sdkm/yyj/>